

Пётр Михайлович ЦАРЕНКО

(к 50-летию со дня рождения)

Petr Michailovich TSARENKO

(to the 50th anniversary of his birthday)

Киевская альгологическая школа славится учёными, известными далеко за пределами Украины. К числу наиболее ярких и успешных её представителей принадлежит доктор биологических наук, заведующий отделом фикологии Института ботаники им. Н.Г. Холодного НАН Украины Пётр Михайлович Царенко. Будучи учеником выдающихся альгологов-систематиков докторов биологических наук, профессоров Надежды Прохоровны Масюк и Галины Михайловны Паламарь-Мордвинцевой, которые в свою очередь учились у академиков НАН Украины А.В. Топачевского и Д.К. Зерова, стоявших у истоков Киевской альгологической школы, он впитал в себя весь их богатый опыт и любовь к своей работе, достойно неся имя украинского учёного-альголога, настоящего исследователя – систематика и флориста.

Родился Пётр Михайлович 12 июля 1956 г., в день святых апостолов Петра и Павла, в селе Смильченцы на Черкащине. В этот день в крестьянской семье Михаила Никифоровича и Валентины Кононовны Царенко свершилось радостное событие – рождение третьего сына. В этот день родился будущий учёный.

Научный путь Петра Михайловича Царенко наметился ещё в 1973 г. с поступлением в Киевский государственный университет им. Т.Г. Шевченко. Специализацию он проходил на кафедре низших растений по специальности альгология. В те годы кафедру возглавляла Надежда Прохоровна Масюк, зародившая живой интерес к изучению микроскопических водорослей у молодого студента и ставшая первым его учителем-альгологом. Уже на втором курсе университета Пётр Михайлович стал сотрудником Института ботаники, в стенах которого прошло его становление как учёного и руководителя – от лаборанта до заведующего отделом фикологии.



В 1978 г. Пётр Михайлович окончил университет и согласно принятому в те годы распределению молодых кадров был направлен на работу в Институт ботаники на должность инженера. На следующий год он был направлен в Ленинград в Ботанический институт им. В.Л. Комарова, где в течение года проходил стажировку у известного альголога-систематика д.б.н., проф. Веры Михайловны Андреевой. По возвращении в Киев Пётр Михайлович в 1980 г. поступил в аспирантуру. В этот период молодой аспирант был окружён заботой своего научного руководителя Галины Михайловны Паламарь-Мордвинцевой, во многом повлиявшей на дальнейший научный путь Петра Михайловича.

В 1984 г. Пётр Михайлович защитил кандидатскую диссертацию "Хлорококковые водоросли водоёмов Украинского Полесья", с этого момента началась его карьера как научного сотрудника отдела альгологии и лихенологии Ин-та ботаники. Уже в 1996 г. он с блеском защитил докторскую диссертацию "Хлорококкові водорости (*Chlorococcales, Chlorophyta*) водойм України (флора, морфологія, екологія, географія, основні напрямки еволюції та принципи систематики)" и в настоящее время принимает всё более активное участие в координации альгологических исследований в Украине.

Как каждый настоящий ботаник, Петр Михайлович – неутомимый путешественник. Вся Украина – от озёр Полесья до ручьев Степей, от Карпат до Крыма – охвачена научными экспедициями с его участием, а также Венгрия, Германия, Израиль, Россия, Англия. Материалы, привезенные Петром Михайловичем из многочисленных экспедиций, в том числе в такие экзотические страны, как Египет, Мадагаскар, Намибия, Сейшельские о-ва, Индонезия, Сингапур, стали основой серьезных таксономических и флористических изысканий и существенно пополнили альготеку Института ботаники.

Петр Михайлович Царенко – автор более 200 научных работ, в том числе 8 монографий, среди которых хорошо известный и давно уже ставший настольной книгой каждого альголога-флориста "Краткий определитель хлорококковых водорослей Украинской ССР", посвящённый одной из наиболее сложных в систематическом отношении групп водорослей, фундаментальные сводки по водорослям Британских островов (The Freshwater Algal Flora of the British Isles, 2002), Израиля (Biodiversity of Cyanoprocytotes and Algae of Continental Israel, 2000) и коллективная монография *Algae of Ukraine: Diversity, Nomenclature, Taxonomy, Ecology and Geography* (2006), где обобщены сведения о разнообразии водорослей Украины со времён основоположника альгологии С. Агадха до наших дней. С момента основания журнала «Альгология» (1991 г.) он является его членом редколлегии, рецензирует и подписывает научные статьи в печать.

Талант активного организатора и ответственного руководителя в молодом учёном впервые заметил чл.-кор. НАН Украины Соломон Павлович Вассер. При его активной поддержке в середине 80-х годов Пётр Михайлович становится председателем совета молодых учёных Института ботаники, а уже в конце 90-х исполняет обязанности заведующего отделом споровых растений. С 2002 г. Пётр Михайлович возглавляет отдел фикологии.

Петр Михайлович не просто руководитель, но и заботливый учитель. Так, он подготовил двух молодых альгологов, работающих в родном отделе фикологии, – к.б.н. Олега Анатольевича Петлеванного и м.н.с. Ольгу Владимировну Герасимову, а также двух специалистов-ботаников. На протяжении нескольких лет Пётр Михайлович читает лекции студентам Национального аграрного университета, а начиная с 2005 г. является также заведующим одной из его кафедр – физиологии, экологии растений и биомониторинга.

Петр Михайлович не только талантливый учёный, но и любящий муж, заботливый отец двоих дочерей, отзывчивый сын, честный и порядочный друг.

Дорогой Пётр Михайлович, Ваши коллеги и друзья искренне рады поздравить Вас с первым настоящим юбилеем и пожелать крепкого здоровья, новых интересных путешествий, талантливых учеников, неистощимого творчества и радости жизни.

Сотрудники отдела фикологии

Института ботаники им. Н.Г. Холодного НАН Украины

Редакция журнала "Альгология"